

تعارف

سُورَةُ الْاَشْفَاقِ

نام : اس سورت کا نام "الاشفاق" ہے جو "اشقت" کا مصدر ہے۔ اس میں ایک رکوع، ۲۵ آیتیں، ایک سورت کلمات، چار سو تیس حروف ہیں۔
نزول : یہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : ابتدائی آیات میں اُن ہونٹاںک حادثات کا تذکرہ ہے جو وقوع قیامت کے وقت رونما ہوں گے۔ اسکے بعد انسان کو بتایا جا رہا ہے کہ اُسے چاروں اچارہ حالت میں اپنے رب کے حضور میں پیش کیا جائے گا۔ اس روز تمام ادا و آدم و گردہوں میں ٹہی ہوئی ہوگی۔ ایک گروہ وہ ہوگا جن کو ازراہ بشارت اُن کا صحیفہ عمل اُن کے دائیں ہاتھ میں پکڑا جائے گا اس وقت اُن کی خوشی کی انتہا نہ ہوگی۔ دوسرا وہ گروہ جن کو اُن کا نامہ عمل پس پشت دیا جائے گا۔ اُن کی خستہ حالی اور رنج و اندوہ کا اندازہ لگانا ناممکن ہے۔ اس لیے ہر شخص کو آج یہ فیصلہ کرنا ہے کہ وہ کس زمرہ کے ساتھ اپنا حشر چاہتا ہے۔ یہ فیصلہ کرتے ہوئے اُسے بار بار غور و فکر کرنا چاہیے کیونکہ جو فیصلہ سوچ سمجھ کر اپنے اختیار سے اپنے بارے میں تم کر دے گا وہ حشر اسی کے مطابق تمہارے ساتھ برتاؤ کیا جائے گا۔

آخر میں کئی قسمیں کھانے کے بعد انہیں بتایا جا رہا ہے کہ انہیں ان مرحلوں سے یکے بعد دیگرے منور گزارنا ہوگا جہت سے اُن لوگوں پر جو یہ جاننے کے بعد ایمان نہیں لارہے۔ اور جب قرآن کریم کی تلاوت کی جاتی ہے تو وہ سر نیا ز خدا کی بارگاہِ جلال میں ٹھیکانہیں دیتے۔ اُن کا انجام بڑا دردناک ہوگا۔ روزِ حشر فقط اہل ایمان ہی ایسے اجر سے نوازے جائیں گے جس کی کوئی انتہا نہ ہوگی۔

نیو سنٹرل جیل سرگودھا

۷۷-۴-۷

رُفِعَ الْاِسْتِغَاثُ كَمَا رُفِعَ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ هِيَ خَمْسٌ وَعَشْرٌ اٰیَةً

سورتہ الانشقاق کی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں پچیس آیات ہیں۔

اِذَا السَّمَاءُ اَنْشَقَّتْ ۱ وَاذِنْتُ لِرَبِّهَا وَحَقَّتْ ۲ وَاِذَا الْاَرْضُ

دیو کر دو جب آسمان پھٹ جائے گا اور کان لگا کر نئے گواہ بنے گا اپنے رب کا فرمان ملے اور اس پر فرزند ہی ہے ملے اور جب زمین

مُدَّتْ ۳ وَاَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ ۴ وَاذِنْتُ لِرَبِّهَا وَحَقَّتْ ۵

پھیلا دی جائے گی گلے اور باہر پھینک دے گی جو کچھ اس کے اندر ہے اور خالی ہو جائے گی شہ اور کان لگا کر نئے گواہ بنے گا اپنے رب کا فرمان اور اس پر فرزند ہی ہے

يَا أَيُّهَا الْاِنْسَانُ اِنَّكَ كَادِحٌ اِلَىٰ رَبِّكَ كَدًا حَافِلًا فَمَلِكِيهِ ۶ فَاِمَّا مَن

اے انسان! تو محنت سے کرنا کہتا ہے اپنے رب کے پاس پہنچنے تک پر تیری اس سے طاقت ہو کر رہتی ہے ملے پس جس کو

ملے قیامت کے برپا ہونے کی یاد تازہ کی جا رہی ہے۔ یعنی یاد کرو جب آسمان پھٹ جائے گا۔ آسمان پھٹنے کی یہ وجہ نہ ہوگی کہ وہ پڑنا

ہو کر ویسے ہو جائے گا اس لیے اس میں جگہ جگہ شگاف پڑ جائیں گے۔ نہیں، بلکہ اس کو اپنے رب کا حکم ملے گا کہ پھٹ جا تو وہ پارہ پارہ ہو جائے گا

آسمان کا یہ فرض ہے کہ اپنے خالق کے حکم کے سامنے تسلیم فرم کرے۔

ملے آذنت کا معنی ہے کان لگا کر سننا اور جرات کان لگا کر سننے ہائے اس کے مطابق عمل ہی کیا جاتا ہے اس لیے آذنت کا معنی استعت

والتقادت کیا گیا ہے۔ نظری یعنی حکم کو سن کر بجالانا، تعمیل فرمان کرنا۔

ملے یہ کہہ کر بتا دیا کہ آسمان نے تعمیل ارشاد کر کے کوئی احسان نہیں کیا کوئی حیرت انگیز بات نہیں کی۔ بلکہ ہر مخلوق کی طرح اس کا بھی یہ فرض

آزمین ہے کہ وہ اپنے خالق کے حکم کے سامنے سر اٹھائے ہو جائے۔

ملے جس اطاعت و التقیاد کا مظاہرہ آسمان کرے گا اسی طرح زمین بھی حکم الہی بجالائے گی۔ جب اسے حکم ملے گا پھر ماہم ہوا ہوا ہوا

میں کوئی تشیب و فزاز باقی نہ رہے تو اپنے اپنے اور اپنے پیارے کا ذمہ دین کر لیں گی۔ سمندروں کی گمراہیاں بھی جو جائیں گی ایک دریغ

وہ بعض سپاٹ میڈیا بن جائے گا یہاں سب میں وائس دست لہرے ماسٹر کر دیے جائیں گے۔

ملے اس کے حکم میں جتنے لوگ اس وقت تک مدفون ہوں گے اور جو خزانے اپنی تموں میں اس نے سمیٹ رکھے ہوں گے

حکم الہی جتنے ہی زمین ان سب کو اٹھائے گی۔

ملے کَدْحٌ يَكْدَحُ كَدْحًا هُوَ كَتَابَةٌ بِمَشَقَّةٍ، قَالَ ابُو اسْحٰقَ الْكَلْبِيُّ فِي الْفَتْحِ فِي الْفَتْحِ السُّعْيِ وَالْفَرْصِ اَوَّلُ الدَّوْبِ فِي الْعَمَلِ فِي بَابِ

الدنيا والآخرۃ واما ان كَدْحٌ كَمَا تَجِبُ اَلَا سَمَّيْتُ اِيْنُ كَدْحٌ مِّنْ كَدْحٍ مِّنْ M

أَوْتِي كِتَابَهُ بِيَمِينِهِ ۝ فَسَوْفَ يُحَاسَبُ حِسَابًا أَيْسِيرًا ۝ وَيُنْقَلَبُ

دیا گیا اس کا نامہ عمل اس کے دائیں ہاتھ میں کے تو اس سے حساب آسانی سے لیا جانے گا اور واپس لے لے گا

إِلَىٰ أَهْلِهِ مَسْرُورًا ۝ وَأَمَّا مَنْ أَوْتِي كِتَابَهُ وَرَاءَ ظَهْرِهِ ۝ فَسَوْفَ

اپنے گمراہوں کی طرف شاداں و فرماں۔ اور جس (بہ نصیب) کو اس کا نامہ عمل پس پشت دیا گیا شہ تو وہ چلائے گا

یہ ہے کہ انسان دنیا و آخرت کے سلسلہ میں کسی کام میں کوشاں ہو۔ اس کے دل میں اس کی خواہش ہی ہو اور اس کی یہ کوشش کجا رہا رہے ان سب امور کے مجرہ کو کفح کہتے ہیں۔

آیت کا مفہوم یہ ہے کہ کوشاں و طالب دنیا ہو یا طالب عقبی، دونوں صورتوں میں توجہی ہائے انسانی سے اپنے کاموں کی انجام دہی میں کوشاں رہتا ہے۔ ہر قسم کی صعوبت کو برداشت کرتا ہے اور یہ سلسلہ جاری رہتا ہے یہاں تک کہ تیرے رب سے تیری ملاقات کا وقت یعنی تیری موت کا وقت آجائے۔ اس وقت تیری جدوجہد ختم ہو جاتی ہے اور اس کے بعد اپنے اعمال شاقہ کا پہل کمانے کا وقت آجاتا ہے۔ فصلانہ یہ نوا کرتا ہے پس انسان کو وہ پہل ضرور مل کر رہتا ہے۔ علامہ آکرمی لکھتے ہیں ای بجا وید و مجتہد جذا فی حاکم من غیر و شتر طول حیاتک الی لقاء ربک ای الی الموت فصلانہ عقیب ذلک۔ (روح المعانی) یعنی تو اپنے اچھے یا بُرے اعمال کو انجام دینے میں محنت و مشقت سے کام لیتا رہتا ہے یہاں تک کہ اپنے رب سے تیری ملاقات کا یعنی تیری موت کا وقت آجائے۔

شہ ہر شخص روز قیامت ہر کام خداوندی میں پیش کیا جائے گا جنہوں نے اپنی یہ زندگی اس کی یاد اور اس کی عبادت میں گزارا ہوگی وہ جب پیش ہوں گے تو ان کا نامہ عمل ان کے دائیں ہاتھ میں پکڑا یا جائے گا اور ان سے بڑا آسان حساب لیا جائے گا۔ زیادہ چھان بین نہیں کی جائے گی۔ ان کے اعمال حسنہ کے باعث ان کے اعمال پیشہ سے صرف نظر کر لی جائے گی اور یہ لوگ جلدی فارغ ہو کر شاداں و فرماں اپنے گمراہوں کے پاس واپس نہیں گئے۔ ہم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ایسے اعدا یہ حساب الی حاکم میں سے حساب لیا جائے گا وہ جلاک ہو جائے گا۔ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! میں آپ پر قربان جانوں کیا یہ اللہ کا فرمان ہے۔ خالما من أوتی، قال ذلک العرض بعد رضون فمن فو قش الحساب حاکم۔ یعنی یہ تو سرسری پیشی ہوگی لیکن جس کے ساتھ حساب کے وقت سوال جواب شروع ہو گیا وہ تو را گیا۔

اللہ تعالیٰ شفیق الذمین کے طفیل ہمارا نامہ عمل بہار سے دائیں ہاتھ میں ہے اور ہم سے آسان آسان حساب لے۔ آمین ثم آمین! شہ لوگوں کے روبرو وہ بائیں ہاتھ میں اپنا اعمال نامہ لینے سے شرف میں گئے اور اپنا ہاتھ پیچھے کریں گے، لیکن فرشتے کب چھوڑنے والے ہیں۔ وہ وہیں ان کے بائیں ہاتھوں میں ان کی سیاہ کاروں کے دفتر پکڑا دیں گے۔ اور بعض ملائکہ کھائے کہ ان کے دونوں ہاتھ ان کی پیٹھیچھے ہاتھ پیچھے جائیں گے اس لیے اسی حالت میں ان کے اعمال نامے ان کے بائیں ہاتھوں میں لے دیے جائیں گے۔

يَدْعُو ثُبُورًا ۱۱ وَيَصْلِي سَعِيرًا ۱۲ إِنَّهُ كَانَ فِي أَهْلِهِ مَسْرُورًا ۱۳

ہائے موت! ہائے موت! اور داخل ہوگا بھڑکتی آگ میں - بے شک وہ دنیا میں اپنے اہل و عیال میں خوش خرم رہا کرتا تھا

إِنَّهُ ظَنَّ أَنْ لَنْ يَحُورَ ۱۴ بَلَىٰ ۱۵ إِنَّ رَبَّهُ كَانَ بِهِ بَصِيرًا ۱۶

وہ خیال کرتا تھا کہ وہ اللہ کے حضور لوٹ کر نہیں ہائے گا۔ کیوں نہیں۔ اس کا رب اسے خوب دیکھ رہا تھا۔

فَلَا أُقْسِمُ بِالشَّفَقِ ۱۷ وَاللَّيْلِ وَمَا وَسَقَ ۱۸ وَالْقَمَرِ إِذَا اتَّسَقَ ۱۹

پس میں قسم کھاتا ہوں شفق کی - اور رات کی اور جہنم کو جو بیٹھے ہوئے ہے اور چاند کی جب وہ ماہِ کامل بن جائے۔

لَتَرْكِبُنَّ طَبَقًا عَنْ طَبِقٍ ۲۰ فَمَا لَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۲۱ وَإِذَا قُرِئَ

تمہیں (تہذیب) ازینہ بر زمینہ چڑھنا ہے - لہے پس انہیں کیا ہو گیا ہے کہ یہ ایمان نہیں لاتے سوائے اور جب ان کے سامنے

۱۱ اس وقت اس کی تہذیب اور داہلا ویدنی و شنیلی ہوگا۔ شور مچائے گا ہائے موت! ہائے موت! تو کہہ گئی، اکیں جا۔ مجھے
بھگنے لگے تاکہ میں مذاب جہنم سے نکلی جاؤں۔ یا ثبورا، تعالیٰ فہذا اوانک والثبورا الہلاک وهو جامع لافواع المکارہ۔ رُوح المعانی شہزادہ کا
معنی ہلاکت ہے۔ ہر گم کی کردہ اور پلندہ یہ چیزوں پر اس کا اطلاق ہوتا ہے یہاں اس سے مراد موت ہے کیونکہ سب سے زیادہ مکروہ
اور ناپسندیدہ ہے۔

۱۲ اس کی یہ حالت کیوں ہوگی۔ وجہ بتائی جا رہی ہے کہ وہ دنیا میں گھبرے اٹا رہا۔ خود بھی پیش کرتا رہا اور اپنے اہل و عیال کو بھی پیش
کرتا رہا۔ کہی اس کو بھولے سے بھی یہ خیال آیا کہ اسے ایک روز اللہ تعالیٰ کے رُوبرو پیش ہونا ہے اور اپنی فرستیموں اور بد اعمالیوں کا جواب
دینا ہے۔ اسی خوفِ اوشی کا نتیجہ صاحبِ سادہ آج دیکھ رہے ہیں۔

۱۳ تین چیزوں کی قسم کھانے کے بعد فرمایا کہ تم منزل منزل بڑھتے چلے جاؤ گے۔ رجمِ مادر سے تم دنیا میں آئے، پیکچین سے جوانی،
جوانی سے بڑھاپا، صحت سے بیماری، قوت سے ضعف، خوشحالی سے بدحالی، ان مرحلوں کو طے کرتے ہوئے قبر میں آگئے پھر قیامت کو دامن
بھار کر اٹھ کھڑے ہو گے۔ پھر خدا معلوم کسی کیسی حالتوں سے گزرتے ہوئے اپنے ابدی مقور اور آخری ٹھکانے پر پہنچو گے۔

۱۴ ان تغیرات کا تم اپنی ذات میں اور اپنے ارد گرد پھیلی ہوئی دین کا ناس میں ہر لحظہ مشاہدہ کر رہے ہو پھر بھی قیامت پر ایمان
نہیں لاتے۔ وقوعِ قیامت میں جو سختیوں اور انسانی اصلاح میں اس کے جو اثرات ہیں، ان کو تسلیم نہیں کرتے۔ بڑے تعجب کی بات ہے۔

عَلَيْهِمُ الْقُرْآنُ لَا يَسْجُدُونَ ۷۱ بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا يَكْتُمُونَ ۷۲

قرآن پڑھا ہے تو سجدہ نہیں کرتے ۷۱ بلکہ یہ کفار اسے راز رکھتے ہیں ۷۲

وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا يُوعُونَ ۷۳ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ ۷۴ إِلَّا الَّذِينَ

اور اللہ خوب جانتا ہے جو ان کے دل میں چھپا رہا ہے ۷۳ پس آپ انہیں خوشخبری سنائیں وہ دن تک عذاب کی سزا سے بچیں جو لوگ

أَمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ ۷۵

ایمان لے آئے اور نیک عمل کرتے رہے ان کے لیے ایسا اجر ہے جو منقطع نہ ہوگا ۷۵

۷۳ اور تم یہ ہے کہ قرآن کی آیتیں جن کی تاثیر سے پتھر بھی ٹپکتا ہے وہ اور پہاڑوں پر بھی لڑنا طاری ہو جاتا ہے وہ ان کے سامنے
خداوت کی حقائق ہیں لیکن یہ کوئی اثر قبول نہیں کرتے انہیں سن کر بھی ان کے سزا اپنے رب کے حضور سجدہ پڑ نہیں جوتے۔

۷۴ سزا سننا جو ناپاک سجدے میں سر جھکا کر یا تو رہا ایک طرف یہ ظالم ان کو انکا جھٹلانا شروع کر دیتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں یہ جادو ہے کبھی کہتے
ہیں یہ ان کا خود ساختہ کلام ہے کبھی کہتے ہیں ان کو کسی جن سے یہ سکھایا ہے اس سے کھڑکریں یہ سناٹے گتے ہیں۔ (والعیاذ باللہ)

۷۵ اَلَّذِينَ يُؤْمِنُونَ، يَجْمَعُونَ فِي الصَّدَقَاتِ وَالْمَعَادِرِ، قَالَ مُجَاهِدٌ مَا يَكْتُمُونَ، عَطْرِي، اِمْنِي بِرُكُوفٍ وَمَعَادِرِ، اِن كَسَبُوا فِي
بہرا ہوا ہے اللہ تعالیٰ اسے خوب جانتا ہے مجاہد کہتے ہیں کہ جو کچھ اپنے دلوں میں انہوں نے چھپا رکھا ہے اللہ تعالیٰ اس سے پوری طرح آگاہ ہے۔

۷۴ یہ نیکو دینی باشندے اس بات کے مستحق ہیں کہ انہیں آپ دردناک عذاب کی بشارت دیں۔

۷۵ ان کا تو یہ حشر ہوگا لیکن جو لوگ اپنے دل سے ایمان لائے اور ایمان کے تقاضوں کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوتے نیک اعمال کرتے
رہے انہیں اجر دینے کا اجر بھی ایسا جو کبھی منقطع نہیں ہوگا۔ ابدالاً بادلک ان پر نوازشات و انعامات کا سلسلہ جاری رہے گا اپنے رب کی رحمت کے

لطیف و کریم سے ہمیشہ ہمیشہ بہرہ مند رہتے رہیں گے۔

اللهم لك الحمد ولك الشكر ومنك التوفيق اللهم وفقنا لما تحب وترضى وقبيل منا ما نكح و
نفعي انك سمع الدعاء رب ارحمهما كما ربياني صدقير وصل على الله تعالى على حبيبنا وشفيقتنا وطيب
قلوبنا وشفاء اولادنا محمد وآل واصحابه وبارك وسلو تسليمك كثيرا كثيرا.